

## 路通心畅

露天烧烤搬进园  
街头不再常冒烟

东湖路烧烤整治后。本报记者 张伟 摄

## 街头占道烧烤摊 几天悄悄不见了

9日下午,市民王先生准备和家人一起出门吃烧烤,连着转了好几个地方,都没找到烧烤摊。“以前小区周边有好几个,晚上加完班路过,还看见烧烤摊都摆在人行道上,这才几天,都不见了。”王先生说,烧烤作为一种美食,尤其是在夏天,深受部分市民的喜欢,但呛人的油烟,他接受不了。

沿东湖路一直向东,道路

两边变得格外宽敞,以前的10多家烧烤店,大都关着门。东湖小区居住的梁女士介绍,以前每天下午从5点到12点,烧烤业主就开始出摊,几个烧烤炉加上几十斤木炭,一天就能卖成百上千支烤串。“有的商贩为了招揽顾客,在门前人行道上宰羊,现场血腥残忍,我们路过的时候都绕着走。”梁女士说,半个多月的时间,烧烤摊没有了,

路变宽了,周边环境也好多了。

泰安市环境综合整治指挥部工作人员介绍,传统烧烤炉产生的油烟比较大,商户大多选择在室外烧烤,烧烤烟尘四处扩散,容易影响周边环境。“为优化市民居住环境,我们要求商户对烧烤炉具进行改造升级,同时对露天烧烤进行了集中整治,符合入园经营的,将纳入烧烤园,进行规范管理。”



东湖路烧烤整治前。本报记者 张伟 摄



暂扣烧烤炉具。本报记者 张伟 摄

## 清理露天烧烤 严禁占道经营

针对目前露天烧烤摊存在的问题,不少市民表示,如今露天烧烤愈演愈烈,甚至一些普通饭店也加入到这个行列。市民李先生说,露天烧烤已经成为城市管理的一个顽疾,主要集中在居民区和大街小巷,严重影响周边市民的生活。“建议相关部门划定专门的烧烤区,尽量远离居民区、风景区及交通要道,并将露天烧烤改为室内烧烤,改有烟烧烤为无烟烧烤。对于违反规定的烧烤摊主,相关部门要加强整治力度。”

2015年5月份以来,泰安市公安局、环保局、工商局、食药监局、城管执法局联合下发《关于整治露天烧烤的通告》,确定对市区露天烧烤进行全面整治。对现有无证经营(没有《餐饮服务许可证》或《营业执照》)的烧烤餐饮业户一律依法予以取缔。该通告规定,严禁任何单位

和个人在市区的街道、广场、居民小区等公共场所范围内从事露天烧烤;严禁在沿街门店外进行露天烧烤和违规占道经营;严禁未安装油烟净化装置或安装了油烟净化装置但未达标排放的室内烧烤;严禁无《餐饮服务许可证》从事烧烤经营活动;严禁无营业执照从事烧烤经营活动,或虽有营业执照,但超范围经营;严禁占用机动车道、非机动车道、人行道、广场等公共场地从事露天餐饮、食品加工、销售等经营活动。

截至目前,联合执法队伍先后开展了5次集中行动,在东湖路、迎胜路、文化路、灵山大街、岱道庵等路段清理违法烧烤餐饮业户103处,共拆除棚厦2100余平方米,广告标牌122块,暂扣物品180余车。执法过程中,各部门相互协调配合,多名当事人欲

阻挠执法,被强制带离现场。

灵山大街铁路桥附近,一家烧烤摊长期占道经营,顾客车辆经常占据机动车道停放,有时堵占进入周边小区的路口,成为周边市民反复投诉的焦点。执法人员多次上门做工作,对屋内烧烤用具依法暂扣,对其门头牌匾进行拆除,屋前、屋后硬化的地面被破除后,将进行统一绿化。

在联合执法期间,市民对执法队员的所作所为,表示赞赏和支持。“夏天吃烧烤已经逐渐成为一种习惯,但众多的烧烤摊确实太乱了,应该好好治理。”市民徐先生说,烧烤生意是城市夜生活、夜经济的体现,给很多人就餐提供了好去处,但产生的垃圾、噪声等问题,也给城市环境带来负担,加强管理和监督,很有必要。

## 在建6处烧烤园 陆续投入使用

据有关工作人员介绍,考虑到市民的生活需求,根据便民、利民、不扰民、防范城市环境污染的原则,积极协调建设烧烤园,缓解露天烧烤问题。“泰城计划筹建6处烧烤园,三处位于泰山区,两处位于岱岳区,一处位于高新区,建成后,相关烧烤业户都要入园经营,规范管理。”工作人员说,泰山区筹建的老啤酒厂、云海烧烤园已经建成,一些烧烤业户逐渐迁入烧烤

园内经营,温泉路北段烧烤园还在紧张施工。

岱岳区筹建的枣行烧烤园已在建设招商中,该烧烤园层高7.5米,面积6000余平方米,预计6月中旬投入使用。粥店烧烤园主体工程已经建成,相关辅助设施正在铺设。岱岳区范围内其他烧烤经营业户,一律纳入室内,院内有秩序经营,并按要求安装无油烟烧烤炉具和通风除尘设备,减少对大气的污染。高新区烧烤园钢架结构已完工,预计6月中旬投入使用。

东岳大街一烧烤店主介绍,今年以来,他先后更换了无烟烧烤炉具,对店面进行了改造升级。“店内空间有限,一些客人也不愿待在屋里吃烧烤,慢慢的一些摊子重新摆到人行道上,人多的时候,客人自己在摊位前烤串,油烟滋生,容易造成环境污染。”

在前期烧烤整治活动之后,该店主已经主动迁入烧烤园,“与其天天‘东躲西藏’,与执法人员‘打游击’,不如搬到烧烤园内,省事又省心。”

记者手记  
露天烧烤整治  
需要长效机制

烧烤作为一种美食,有其存在的必然性,可是它在行业竞争中,出现了畸形。每年到了春夏季节,各家烧烤店不约而同地将烧烤摊摆到室外。这还不罢休,为了抢占生意,个别烧烤摊占据人行道、盲道、甚至非机动车道,严重影响周边交通秩序,危害路人安全。而一些紧靠露天烧烤摊的居民区,长期以来,遭受着噪声、油烟污染,10多年不敢开窗者,大有人在。

在过去的几年里,相关部门对露天烧烤采取了许多措施,虽然当时取得了成效,但一段时间之后,露天烧烤又死灰复燃。久而久之,露天烧烤成了城市卫生、交通、空气环境治理的一大难题。

如何让烧烤良性发展,如何让食客吃得舒心放心,又不影响其他市民的正常生活?这是亟需解决的一个难题。目前,烧烤园建设正在有序进行,并将于近期投入使用。但露天烧烤整治,并没有就此结束。

露天烧烤的最终治理,并非一个部门,几个人说了算,还需要相关部门做好引导,建立一个长效机制,防止反弹,真正做到利民、惠民。

本报记者 张伟  
通讯员 侯飞 刘增

每年春夏季节,在泰城主次干道,一些烧烤摊主就开始“圈地”摆摊,严重影响周边市民的出行和生活。针对这一现状,泰安市重拳出击,由公安、工商、食药、城管执法、辖区政府等部门联合执法,整治露天烧烤,并筹建6处烧烤园,规范烧烤经营。

齐鲁晚报·今日泰山七周年特刊  
城变

